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Ti år med Visuelt Forum
Vi inviterer dig til jubilæumsfest – og beder dig om at
bidrage til vores jubilæums- slideshow.

Visualisér jeres arbejdsplads og
den daglige dont via foto, collage,
tegning, korssting etc., og lad
omverdenen vide, hvad en VIF’er
lever af – og for!

Jeres visuelle reportager bliver
samlet i en Powerpoint-præsen-
tation, som fremvises til VIF-bar
på årets Fagfestival samt til Jubi-
læums-eventen i Salon K – og
senere på vores hjemmeside.

I må ikke sætte horn i panden på
chef og kollega uden dennes
samtykke!!! Men ellers er det kun
teknikken, der sætter grænser!

Specifikationer:
● Format: 1024 x 768 pixels/72

dpi/RGB 
● Alle Mac/Adobe-kompatible

formater: jpg, gif, pdf etc.
● Oplys ophavsretshavers nav -

n(e) og evt. arbejdsplads.
● Send præsentationen af din

visuelle og kreative dagligdag
til redaktion@visueltforum.dk

Har du/I spørgsmål eller “avan-
cerede” ønsker – fx. at publicere
mobiltelefon-video eller Flash-
animationer, så skal I kontakte
Christina på 
redaktion@visueltforum.dk

Den 4. oktober 2008 er det ti år
siden, Visuelt Forum blev stiftet.
Og det skal fejres!

● Den 22. oktober kl. 16–22 har
vi lejet den smukke Salon K i
Huset i Magstræde i Køben-
havn. Visuelt Forums med-
lemmer er velkomne til fest -
forelæsning, buffet og vin mv.

● Under DJs FagFestival den
9.–10. november byder vi vel-
kommen i VIF-baren den 9.
november om aftenen, hvor vi
vil feste sammen med resten

af DJ og vise, hvor mange
forskellige ting, vores med-
lemmer kan. 

Ved begge begivenheder vil vi vi-
se et slideshow, der viser Visuelt
Forums medlemmer på arbejde –
selve arbejdsprocessen, sam  ar-
bejdet med kollegerne samt vo-
res færdige produkt. Her vil vi be-
de om din hjælp – læs nedenfor!

Vi håber, at rigtig mange af jer har
lyst til at være med til at fejre vo-
res alle sammens ti års jubilæum.

VIF-slideshow: Hvad laver VI(F)?
Grib kamera, mobiltelefon, scanner, pensel, mus, etc.
og lav en visuel reportage om jeres dagligdag
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Bliv kreativt udfordret 
med Grafisk Camp
Grafisk Camp er en ny kursusudbyder,
som tilbyder nogle spændende kurser
på Oreby Mølle ved Sakskøbing i efter-
året 2008. 

Som medlem af Visuelt Forum får du 10% rabat
på deltagergebyret. 

På kurserne bliver deltagerne opdateret i Adobe
CS3-pakken på tværs af programmerne med ud-
gangspunkt i deltagernes hverdag og arbejdsop-
gaver. Deltagerne får ny inspiration, nye redska-
ber, kreative input, netværk og nye ideer. Der er
også et særligt kursus for freelancere.

I efteråret 2008 afholder Grafisk Camp tre for-
skellige kurser:
● Bliv en endnu bedre grafiker (5 dage, 18.–22.

august). Kr. 16.000,- for kursus, ophold, fuld
forplejning og uden moms.

● Bliv en endnu bedre grafiker (3 dage, 22.–24.
august eller 26.-28. september). Kr. 12.000,-
for kursus, ophold, fuld forplejning og uden
moms.

● Bliv en endnu bedre freelancer (3.–5. okto-
ber). Kr. 12.000,- for kursus, ophold, fuld for-
plejning og uden moms.

Blandt de kompetente undervisere er Benny
Stampe Rasmussen (ekspert i InDesign og Illu-
strator mmm.), Tobias Røder (grafisk designer
og partner i Artners), Anna Frifelt (ved alt om pa-
pir!), Francois Couderc (fotograf, ekspert i Pho-
toshop), Henrik Birkvig (underviser i typografi
mm. på Mediehøjskolen), Anne Louise Schelin
(jurist i Journalistforbundet og specialist i op-
havsret) og Puneet Oberoi (direktør i Softworld).

Alle kurser afholdes på Oreby Mølle, et kursus-
sted ved Sakskøbing lige ud til Smålandshavet.
Deltagerne indkvarteres på eget værelse.

Læs mere, download det fulde program og til-
meld dig på Grafisk Camps hjemmeside:
www.grafiskcamp.dk – husk at gøre opmærksom
på, at du er medlem af Visuelt Forum, så du kan
få rabat på deltagergebyret!

Ny udgave af “En streg i sandet...”
“En streg i sandet...” er Journalist -
forbundets vejledende vilkår for free-
lance-layout, grafisk design, grafisk
tilrettelæggelse, illustration mm. 

Den hidtidige vejledning er fra 2006, og den er i
øjeblikket ved at blive opdateret. Vi kan dog alle-
rede nu afsløre, at den nye vejledende timepris
bliver 701 kr.

Du kan finde alle Journalistforbundets vejleden-

de vilkår – blandt andet “En streg i sandet...” –
på dette link til Journalistforbundets hjemmeside:
www.journalistforbundet.dk/sw1996.asp

Hvis du har spørgsmål til “En streg i sandet...”,
er du meget velkommen til at kontakte faglig kon-
sulent Hans Jørgen Dybro på telefon 3342 8000
eller på mail dyb@journalistforbundet.dk

Læs desuden om og tilmeld dig arrangementet
“701 kr. i timen...” på næste side!
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Plakatudstillinger i Århus
Onsdag d. 3. september kl. 16–18.
Husk dit pressekort – så du kommer gratis ind.

Leder af Plakatmuseet Peder Stougaard viser rundt i de to plakatudstillinger “Bjørn Wiinblad på Pla-
katen” og “Cirkus på Plakaten”. Desuden er der udstilling om tobak, bl.a. gamle emballager.

Bjørn Wiinblad 
på Plakaten
Udstillingen lægger vægten på
Bjørn Wiinblads grafiske ar-
bejder, men også bredden i
produktionen vises gennem
platter, puslespil og andre for-
mer for brugskunst.

Cirkus på Plakaten
Dansk Plakatmuseum i Den
Gamle By viser cirkusplakaten
som en særlig genre. Udstillin-
gen viser såvel danske som
udenlandske kunstneres pla-
kater. 

Tobaksudstilling
Rygningens historie med em-
ballage, markedsføring, detail-
salg og personlige ryge-effekter. 

Du er velkommen til at komme
tidligere og nyde resten af
Den gamle By.

Læs mere på www.dengamleby.dk/saer.htm
Tilmelding til bg@bentegrue.dk senest onsdag d. 28. aug.

“701 kr. i timen – du må da være sindssyg!!!”
Prissætning for freelance-grafikere torsdag den 25. september kl. 17–20 
i Journalisternes Hus, Gammel Strand 46, København K

Flere freelancere har oplevet, at en arbejdsgiver
nær er besvimet, når de har nævnt deres time-
pris! Hans Jørgen Dybro dig nogle værktøjer til
at beregne en rimelig pris for freelance-arbejde.
Og gode argumenter for at få prisen.

Udgangspunktet er den seneste udgave af “En
streg i sandet”, som er Journalistforbundets vej-
ledende vilkår for freelance grafisk arbejde mm.

Desuden gennemgår vi en prisberegningsmodel,
som kan være en stor hjælp for den enkelte free-
lancer til at finde den rigtige pris.

Tilmelding til post@visueltforum.dk senest man-
dag den 22. september.

Deltagelse er naturligvis gratis – undervejs ser-
verer vi en vand og en sandwich.
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Skrifter på vej
Tirsdag den 28. oktober i København

Hvad er det for en type skrifter, som er på vej
frem nu, og som vi vil komme til at se meget til i
de kommende år?  Hvad er “hot”  – hvad er “not”?

Nye læsevaner og ny teknik indebærer store for-
andringer. Samtidig har typografien stærke tradi-
tioner, som stadig har stor indflydelse på den
daglige typografi og også vil have det i fremtiden.

Det er lykkedes os at få en aftale i stand med
Ludvig Grandin fra det svenske designbureau A4
i Stockholm. Ludvig Grandin er grafisk formgiver,

kalligraf og skriftdesigner. Han har formgivet fle-
re svenske dagblade og har i mange år under-
vist i typografi på Sveriges designskoler.

A4 er et designbureau, som hjælper dagblade,
magasiner, fagblade m.fl. med at udvikle deres
design. De uddanner, analyserer, redesigner og
coacher. A4 laver også webdesign.

Læs mere om A4 og Ludvig Grandin på
www.a4.se

FagFestival2008:

Kom med på “mediebranchens Roskilde-festival”
– og få transporten betalt af Visuelt Forum
Søndag den 9. og mandag den 10. no-
vember 2008 afholder Dansk Journa-
listforbund FagFestival i Odense Con-
gress Center. 

Her kan du møde en perlerække af danske og
internationale mediefolk, politikere, kommunika-
tører, visuelle formidlere og andre, som vil sætte
vores fag på spidsen i 36 hæsblæsende timer.

Programmet er langt fra færdigt endnu, men af
særlig relevans for Visuelt Forums medlemmer
kan vi allerede nu nævne:
● Gunner Byskov fortæller om den ukendte

danske verdensstjerne Marinus Kjeldgaard,
som lavede satiriske foto-collager, før Pho-
toshop overhovedet var opfundet – det bliver
med masser af eksempler.

● Duel mellem underviser på Mediehøjskolen
Niels Bøje Ziegler og bladudviklingskonsu-
lent Flemming Sørensen om magasindesign
– “skal det være flot eller godt?”

● Arkitekt og fotograf Jens Frederiksen fortæl-
ler om tegneren Ib Andersen.

● Søndag aften laver vi en særlig VIF-bar, som
vil markere Visuelt Forums 10 års jubilæum.
Vi lover, at dét bliver en aften med knald på!

Der kommer mange flere spændende indslag –
det endelige program udsendes sammen med
fagbladet Journalisten i august måned.

Det koster 1.400 kr. at deltage på FagFestival,
studerende og ledige kommer med for 700 kr.
For dette beløb får du valget mellem 70 forskel-
lige sessions, du får to frokoster, middag, aften-
underholdning og en seng at sove i på et af de
nærliggende hoteller.

Som medlem af Visuelt Forum får du endvidere
betalt dine transportudgifter til FagFestival. Vi har
valgt at bruge samme procedure som ved vores
øvrige medlems-arrangementer, så du kan få
dækket billigste rejseform / DSB 2. klasse.

Mere info i Visuelt Forums nyhedsbrev i august
måned. Følg med på FagFestivals hjemmeside:
www.fagfestival.dk
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Medlemsbutikken har 
mange gode tilbud 
til DJs medlemmer
På Journalistforbundets hjemmeside
er der et link til en masse gode tilbud.

Tryk på linket “Medlemsbutikken” til venstre på
forsiden, så kommer du til denne hjemmeside
www.service2.dk/sites/DJ/Default.aspx –
eller kort og godt: Medlemsbutikken.

Som medlem af Journalistforbundet kan du igen-
nem Medlemsbutikken få en række produk-
ter/ydelser til en billig penge. Blandt andet sam-
arbejder Medlemsbutikken med Tryg Forsikring
om privatforsikringer, med Topdanmark om til-
lægsforsikring til A-kassen, og med Forbrugs-
foreningen.

For tegnere, layout’ere og grafikere er der alene
i Forbrugsforeningen gode rabatter at hente på
for eksempel papir, tegne- og maler-artikler – for
slet ikke at tale om computere mm.

Årets bedste bogdesign

Udstilling på Kunstindustrimuseet 
23. maj – 22. juni

Udvalget for Årets Bogarbejde har taget et kri-
tisk syn på den danske bogproduktion for 2007
og udvalgt omkring 25 eksempler på bøger, som
i forskellige kategorier hver især repræsenterer
fremragende design i den måde, funktion og
æstetik er tænkt sammen på. 

Blandt de udstillede bøger kåres årets smukke-
ste bog, hvis udgiver får en særlig pris: Den
Danske Bogdesign Pris. Med initiativet håber ko-
miteen bag Bogdesignprisen at kunne stimulere
og fremme kvaliteten i fremtidens danske bog-
kultur.

Fra egne samlinger fremtager Kunstindustrimu-
seet i perioden bogpapirer udført af bl.a Thor-
vald Bindesbøll og Axel Salto.

Kunstindustrimuseet ligger Bredgade 68, Kbh. K
og har åbent tirs-søn kl. 11-17, man lukket.

Læs mere på Kunstindustrimuseets hjemmesi-
de www.kunstindustrimuseet.dk

Bogen om Ib Andersen

Tegneren, plakatkunstneren, grafike-
ren og arkitekten ville være fyldt 100
år i 2007. I den anledning er der netop
udkommet en moppedreng af en bog
om kunstneren. 

I et bogværk på over 300 sider, et format lidt
større end A4 og en vægt på næsten 2 kilo, kan
alle Ib Andersen-elskere svælge i dejlige illu-
strationer og spændende artikler om kunstne-
ren. 

Det er ikke en bog, man sluger i én mundfuld,
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men den er gode at tage frem fra reolen, for at
læse eller skimme et kapitel, for at lade sig in-
spirere, eller bare for at nyde de mange smukke
gengivelser af Ib Andersens værker.

“I computergrafikkens æra er der mere end no-
gen sinde brug for tegningen. Tegnekunsten
kræver meget af sin udøver, men giver først og
fremmest autenticitet til gengæld. Tegningen
yder modstand, hvor computeren ofte er for let
og uden samme modspil”, hedder det i forordet.

Bogen er redigeret af Steen Ejlers, Jens Frede-
riksen og Paul-Philippe Péronard, koster 399
kroner og er udgivet på Forlaget Vandkunsten.

Ledigheden i Visuelt  Forum
fortsætter med at falde
I marts måned 2008 var den beregnede fuld tids-
 ledighed for Visuelt Forums medlemmer 6,3%.
Det er et fald i forhold til februar måned på 0,3
procentpoint og et ordentlig hop nedad i forhold
til for et år siden, hvor ledigheden var 10,0%. Vi
nærmer os den gennemsnitlige ledighed for DJ
samlet, som i marts 2008 var på 5,2%. 

Du kan finde ledige jobs inden for Visuelt Fo r-
ums område på Journalistforbundets hjemmesi-
de, som hver dag opdateres med ledige jobs –
www.journalistforbundet.dk

Weekendkonferencen 2008
– se den på nettet!
Var du med på Visuelt Forums weekendkonfe-
rence i marts 2008, eller er du bare nysgerrig for
at se, hvad der sker på sådan en konference?
Klik ind på Visuelt Forums hjemmeside og læs
om oplægsholderne og se billeder af, hvor fedt
vi havde det!

Få et vikariat via VikarTanken
VikarTanken er Dansk Journalistforbunds egen
formidling af job. Et vikariat kan være en god
måde at få foden inden for på en arbejdsplads,
og kan måske lede videre til fast ansættelse.

Du skal selv sørge for at blive tilmeldt 
Kontakt VikarTanken på 
djuk@journalistforbundet.dk eller tlf. 3342 8000.

Du kan også tilmelde dig VikarTanken på
www.journalistforbundet.dk/sw823.asp

Siden sidste nyhedsbrev har
der været følgende nyheder
på www.visueltforum.dk
● VIF-medlem udstiller i Ting- og Arresthuset i

Fredensborg
● Ib Andersen på Kunstindustrimuseet
● Fotografisk workflow – kursus på Medie sko-

lerne i Viborg
● Visuelt Forum: Ledigheden falder stadig –

6,6% i februar 2008
● Visuelt Forum: Weekendkonferencen 2008
● Tre nomineringer til Bording-pris for design
● Udstilling på DDC: Skiltets styrke som krea-

tivt medie
● Rekordstort antal ansøgninger til Mediehøj-

skolen og designskolerne
● To medlemmer af Visuelt Forum udstiller
● Bogudsalg på Kunstindustrimuseet
● VIF-medlem udstiller på Dragør Badehotel
● Meld din virksomhed til Den Danske Design-

pris 2008/09
● VIF-medlem modtager Statens Kunstfonds

treårige arbejdsstipendium
● Kunstindustrimuseet udstiller Årets bedste

bogdesign.

Kort nyt
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